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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO

PARA EL ACCCESO A LA UNIVERSIDAD (EEAU)

FASE GENERAL
CURSO 2018-2019

MATERIA: MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS (1)

Convocatoria: | Junio |

- Cada alumno debe elegir solo una de las pruebas (A o B).
- Cada una de las preguntas tiene una puntuacion mixima de 1.5 puntos.

PRUEBA A

L. A partir de una muestra de 225 parados, se estima que un intervalo de confianza para la prestacion

social media que rectben esta entre 407,72 y 44228 ewros (ambos mmchudes). Supontendo hipétesis de

normalidad, con vma desviacion tipica de 90 euros:

a) ;Cual es la media muestral obtenida?

b} ;Cusl es el nivel de confianza utilizado?

c) Usande la estimacion puntual de la prestacion social media obtenida en el apartado a), jeudl es la
probabilidad de que la media de la prestacion social de 25 parados sea mayor o 1gual que 430 euros?

1. Una empresa fabrica altavoces para equipos de cine en casa en tres factorias sifuadas en Japdn,

Alemamia v Espafia. Estos altavoces son de 4 fipos: central, delanteros, efectos y “subwoofer™. En Japon

se fabrican altavoces de los 4 tipos siendo idéntica la cantidad de cada uno. En Alemania sdlo se fabncan

los “subwoofer”™ v de efectos, siendo la produccion de los de efectos doble que los ofros. En Espafia se

fabrican todos menos el “subwoofer”, con 1déntica produccion de cada tipo. Finalmente, también sabemos

que la produccién de la fibrica de Japdn es doble que la de Alemania, y ésta coincide con la espafiola.

a) Constnur el arbol de probabilidades.

b} Elemdo, al azar un altavoz fabricado por esta empresa, ;jeudl es la probabilidad de que sea un altavoz
central?

c) Sicompramos un altavoz central de esta empresa, ;eual es la probabilidad de que haya sido fabricado
en Espafia?

3. Durante los tlimos 5 afios, el beneficio de una empresa, en cientos de miles de ewros, viene dado por
Ia fumcion:
2t,te[0,3]
blej=|g =31 ,cas| it
2 ¥

L
siendo ¢ el tempo en afios. Justificando la respuesta:
a) ;Cuando ha crecido y ha decrecido blt)?
b) En su caso, determinar cuindo se observan los méximos y minimos locales de b(t), asi como los
mrrespm:ldlentes valores.
c) ;Cuinde el beneficio fire ignal a 300000 ewros?

4. UnaguaguadeMadﬁdaPan’snﬁ‘mhasta?ﬂplazasd&dnsﬁpns A (al precio de 65€ y con 30 kgr. de
equipaje), v B (al precio de 95 € y con 50 kgr. de equipaje). Si la guagua admite hasta 3000 Kg_ de

equipaje ¥ se quiere maximizar ] ingreso total por la venta de plazas:

) Formmlar el comespondiente problema de programacion lineal y representar la region factible.

b} ; Cudntas plazas de cada tipo deternuinan la solucién optima? ; Cual es el ingreso total dptimo?
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

CONVOCATORIA
ORDINARIA

PRUEEA B

1. Se desea estimar la proporcion p de mndmviduos daltomicos de una poblacion a través del porcentaje

observado en una muestra aleatoria de mdividues de tamafio n.

a) A partir de estudios realizados en poblaciones similares, se cree que el porcentaje de daltémicos en
esta poblacion esta en tomo al 30%. Uthzando este valor, caleular el tamafio de la muestra para que,
conmn mivel de confianza del 0,93, el emmor cometido en la estimacion de p sea infenior al 3,1%.

b} Fmalmente se toma wna mmestra de 84 mdividuos, en la que se observa un 33% de mdimviduos
daltonicos. Determinar, usando wn mivel de confianza del 99%, el comrespondiente intervalo de
confianza para la proporcicn de daltonices de la poblacion.

1. En cierta region, el peso de los jovenes que sufren diabetes tipo 2 signe una distnbucion normal de
media 89 kilogramos y desviacion tipica igual a 20 kilogramos. Determunar:

a) El porcentaje de jovenes de esa region. con diabetes tipo 2 que pesa enfre 26 y 100 kilogramos.

b) La probabibdad de que el peso medio de un grupo de 25 jovenes de esa region, con diabetes tipo 2,

sea superior a 90 kilogramos.

3. Un nincén de una plaza tiene una superficie imitada por y=(x—3f e y=—3x+9 [x=0, y=0). 5i se

mude en metros, se pide:

d) Fepresentar la superficie.

b) Para hacerla transitable, se ha de rellenar de hormigon cuyo coste (inchudo trabajo y transporte) es de
70 exmos por metro cuadrado. 51 se desperdicia las dos novenas partes del hormigon comprado,
;jcuanto costara hacer el rellenc?

4. Un ahmnmo paga 3 euros al comprar tres lapices, un mmpreso y dos carpetas. El doble del precio de un

lapiz excede en cinco céntimos de eurc a la suma de los precios de un impreso ¥ de una carpeta. Si cada

lapiz costara cinco céntimos de euro mas, enfonces su precio duplicaria al de ima carpeta.

a) Plantear el comrespondiente sistema de ecuaciones.

b} Calcular el precio de cada lapiz, impreso v carpeta.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Flx)=FZ<x)

0 oM 002 003 004 005 008 0,07 0,08 0,09

0| 05000 05040 05080 05120 05160 05199 05239 05278 05310 05359
01| 05308 05438 05478 05517 05557 05596 056368 05675 05714 05753
02| 05793 05832 05871 05910 05848 05887 06026 06084 068103 06141
03| 06179 06217 06255 06283 06331 06368 06408 08443 068480 06517
04| 06554 06591 066828 06684 06700 06738 06772 08808 06844 06879

05| 06915 08850 06985 07019 07054 07088 07123 0757 07190 07224
06| 07257 07281 07324 07357 07380 07422 07454 07486 07517 07549
07| 07580 07811 07842 07673 07704 07734 07784 07784 07823 07852
08| 07881 07910 07930 07987 07095 08023 08051 08078 08108 08133
09| 08158 08185 08212 08238 08354 08280 08315 08340 05365 08382

1] 08413 08432 02461 08485 08508 08531 08554 08577 08520 08821
11| 08843 08065 08086 048702 O08¥20 08749 08770 08700 02810 08830
1,2| 08849 048868 058383 048907 08825 008944 02062 08880 02097 09015
12| 09032 09048 09066 098082 08090 08115 09131 09147 D8162 089177
14| 08182 08207 09222 08238 08251 08285 082278 09202 093068 09319

15| 08332 08345 09357 08370 08382 005384 08408 0841158 02420 09441
1,6 08452 004683 09474 008484 09485 089505 08515 08525 09535 09545
1,7| 095584 00584 09573 08532 089581 059509 09608 09616 09625 09633
18| 09841 00640 09658 008684 09671 08678 09688 09503 09600 09706
19| 09713 05719 09728 045732 09738 05744 09750 09756 09761 09767

2| DA7F2 0977e 09783 046788 09793 09798 08803 09208 02812 09817
24| 05821 08826 09830 05834 09838 00842 09846 09850 09854 09857
22| 00861 0O05e64 09863 09871 09875 00878 09881 09884 09827 00800
23| 00803 O005e0e 09803 05901 09004 00006 09000 089117 08013 00016
24| 09918 09920 09822 080925 09827 008920 02031 08232 0929034 00938

25| 00938 08240 09041 05943 00045 00046 09048 00240 09051 00852
26| 00953 00955 09050 09957 09050 00080 09081 009982 09063 00084
27| 09965 09986 09867 09968 09960 08970 092871 089872 09073 09974
28| 09874 08975 09876 O099yr 09977 08972 09078 00878 09020 09981
25| 09881 09282 09882 099832 09984 005984 09885 00885 09088 09906

3| 09987 09887 0998y 08938 008528 00989 09020 09980 09090 09200
31| D9800 09251 09821 0909591 09992 08952 09882 00802 09083 09903
32| 09803 09983 09884 090904 090994 005954 098834 00805 09085 09905
32| 09565 09985 09085 09906 09098 006906 09996 002906 090968 09907
24| 09907 09957 089087 09997 09097 00957 092097 092907 09087 00908
35| OpB5e8 09988 009888 0990 090998 08952 09888 00208 09088 09902
36| 00508 099598 090806 09908 09090 006909 09208906 002908 09080 00909
37| 09903 09909 090806 09908 09090 006909 0929890 002908 09080 00909
28| 009000 00209 00080 09900 09090 00900 09080 002908 09080 00900
29| 10000 1.0000 10000 91,0000 10000 1,0000 10000 1,0000 1,0000 71,0000
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

CONVOCATORIA
SOLUCIONES PRUEBA A ORDINARIA

Problema A.1:

1. A partir de una muestra de 225 parados, se esima que un intervalo de confianza para la prestacion

social media que reciben esta entre 40772 y 442 78 ewrcs (ambos mchudos). Supomendo hipotesis de

normalidad, con vma desviacion tipica de 90 euros:

a) ;Cual es la media muestral obtenida?

b} ;jCual es el mvel de confianza uhhzado?

¢) Usando la estimacion puniual de la prestacion social media obtenida en el apartado a), jcual es la
probabilidad de que la media de la prestacion social de 25 parados sea mayor o 1gual que 430 euros?

Solucion:
a) Nos dice que el niUmero de parados es: n = 225 parados; desviacion tipica = 90 €; X = prestacion
social en €.
_ o _ o
1.C.= [x — zq, -ﬁ,x + Zg/2 \/_ﬁ]
1.C.=[407.72,442.28] la media muestral es X = w =425 €

La media muestrales X = 425 €

b) Nivel de confianza=1-a«

%+ 242 % = 442.28 = 425 + 2, -% = 442.28 = 7., = 2.88

P(Z<zy)=1 —% ycomo P(Z < 2.88) = 0.998, entonces 1 —% =0.998 = a = 0.004

1—a=0.996
El nivel de confianza es 99.6 %

c) n =25 parados

Distribucion de las medias muestrales: X ~ N (u, \/%) -X~N (425, %) = N(425,18)

P(X >430)=P (Z > 43"1‘;25) =P(Z>028)=1-P(Z<028)=1-06103 = 0.3897.

La probabilidad de que la prestacion social media sea mayor o igual a 430 es de 0.3897 = 0.39.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema A.2:

2. Una empresa fabnca altavoces para equipos de cine en casa en tres factorias situadas en Japom,
Alemamnia y Espafia. Estos altavoces son de 4 tipos: central, delanteros, efectos y “subwoofer”. En Japon
se fabncan altavoces de los 4 tipos siendo idéntica la cantidad de cada uno. En Alemama solo se fabnean
los “subwoofer” y de efectos, siendo la produccion de los de efectos doble que los ofres. En Espafia se
fabnican todos menos el “subwoofer”, con 1déntica produccion de cada tipo. Fmalmente, también sabemos
que la produccion de la fabnca de Japon es doble que la de Alemama, y ésta comcide con la espatiola.
a) Construr el arbol de probabilidades.
b) Elegdo, al azar um altavoz fabnicado por esta empresa, jeual es la probabilidad de que sea un altavoz
cenfral?
) S1compramos un altavoz cenfral de esta empresa, jcual es la probabihidad de que haya sido fabncado
en Espatia?
Solucion:
Se definen los sucesos: J = el altavoz se fabrica en Japén, A = el altavoz se fabrica en Alemania, EP = el
altavoz se fabrica en Espafia. C = el altavoz es central, D = el altavoz es delantero, EF = el altavoz es de
efectos, S = el altavoz es subwoofer.
a) Eldrbol de probabilidades es

1/4 C
I 4
: N
1 1/4 ¢
FF
1/4 S
N A FF
1/3
1/4 S
1/3
FP . " -
1/3 ;
1/3 D
FFE

b) Por el Teorema de la probabilidad total

P(C) = P(J) - P(C/]) + P(A) - P(C/A) + P(EP) - P(C/EP)

0+1 1— > = 0.2083
4 3 24

c) Por el teorema de Bayes

P(EP/C)= ==-=0.4
P(C) —
24
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema A.3:

3. Durante los ultimos 5 afos, el beneficio de una empresa, en clentos de mules de euros, viene dado por
la funcion:
2t,0€(0,3]
ble)=|g_lt=3) ,c 35| cic

7
L

siendo [ el tempo en afios. Jushificando la respuesta:

a) ;Cuando ha crecido v ha decrecido b(t|?

b) En su case, determunar cuando se observan los maximos v mimmos locales de bt|, asi como los

commespondientes valores.
¢) jCuindo el beneficio fie 1gual a 500000 euros?

Solucion:

a) b(t) es continua en (0, 3) y en (3, 5) por ser polindmica en ambos casos. También es continua en
t = 3 porque los limites laterales coinciden con b(3) = 6.

lim2t =6 = b(3) lim[6 — <=6
t>3— - t-3* 2 -
Para estudiar el crecimiento y decrecimiento de b(t) hallamos su derivada:
, . , —2(t—-3)
b'(t) =2 site(0,3) b(t)=T=—t+3

b’(t) es positiva en (0, 3), por tanto, b es creciente en (0, 3), es decir, durante los tres primeros
afios. b’(t) es negativa en (3, 5), por tanto, b es decreciente en ese intervalo, es decir entre los
tres y los 5 anos.

Crece durante los tres primeros afios y decrece entre los 3 y los 5 afios.

b) El maximo de la funcion se obtiene parat = 3 y b(3) = 6. A los tres afios los beneficios son
maximos y ascienden a 600000 €. Los minimos de la funcion b(t) sont =0yt =75, ya que la
funcién crece en (0, 3) y decrece en (3, 5). b(0) =0 y b(5) =4, lo que significa que los beneficios
minimos son 0 € al inicio y 400000 € a los 5 afos.

El maximo se alcanza a los 3 afios y es de 600 000 €. Los beneficios son minimos al inicio, 0 euros y a
los 5 aflos, 400 000 euros.

c) Los beneficios son de 500000 € cuando b(t) = 5. En el intervalo (0, 3):

5
b(t):5:>2t:5:>t:§:2.5
En el intervalo (3, 5):
(t—3)° (t—3)°
- =5
2 2

Que es la Unica solucién valida en este intervalo.

b(t)=5=6— =1=t-3=+V22t=3+V2=44

Los beneficios fueron de 500 000 € a los 2.5 afios y a los 4.4 afios.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema A.4:

4. Una guagua de Madnd a Paris offece hasta 90 plazas de dos tipos: A (al precio de 63€ y con 30 ker. de
equipaje), v B (al precio de 95 € y con 30 kgr. de equipaje). 51 la guagua admite hasta 3000 Kg. de
equipaje y s& quieTe maximizar el ingreso total por la venta de plazas:
a) Formmlar el comrespondiente problema de programacion lineal y representar la region factible.
b) ;Cuantas plazas de cada tipo determunan la solucion optima? ;Cual es el mgreso fotal optimo?
Solucion:
X = numero de plazas de tipo A precio: 65€ 30 kg equipaje
Yy = numero de plazas de tipoB  precio: 95 € 50 kg equipaje

90 plazas en total y 3000 kg de equipaje como maximo:

max z = 65X + 95y max z = 65X + 95y
s.a: 30x + 50y <3000 simplificando: s.a: 3x+5y<300
X+y<90 X+y<90
Xx20,y20 X20,y20
Hallamos los puntos de corte de cada recta con los ejes de coordenadas.
300 — 3x . .
y=—%— corta al eje X en A(100,0) y al eje X en B(0,60) y

=90 —x cortaalejeXen(C(90,0) yalejeY en D(0,90)

300—-3x
5

=450 —-5x=300—-3x=>150=2x>x =75 y=90-75=15

Hallamos los puntos de corte de lasrectas y =90 —x y =

300-3x
90—x =———

El punto de corte es E(75, 15)

Representamos graficamente las rectas y la region factible:

140 160
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Hallamos los valores de la funcidn objetivo en los vértices de la regidn factible:
z(B) =65:0 + 95-60 = 5700 €

Z(E) =65-75 + 95:15 =6300 €

z(C) =65-90 + 95-0 = 5850 €

z(0) =65:0+95-0=0€

La solucién éptima es, por tanto, el punto E, es decir, vender 75 plazas de tipo Ay 15 de tipo B. El in-
greso total éptimo seria 6 300 €.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

SOLUCIONES PRUEBA B CONVOCATORIA
ORDINARIA
Problema B.1:

L. Se desea estimar la proporcion p de mdniduos daltomicos de una poblacion a través del porcentaje

observado en yma muesira aleatona de mdridues de tamario n.

a) A partir de estudios realizados en poblaciones sumlares, se cree que el porcentaje de daltomcos en
esta poblacion esta en tomo al 30%. Utihzando este valor, calcular el tamafio de la mmestra para que,
con un nivel de confianza del 0,93, el emor comehdo en la eshmacion de p sea infenor al 3,1%.

b) Fmalmente se foma wna mmestra de 64 mdividuos, en la que se observa um 353% de mdividues
daltonicos. Defermunar, usando un mvel de confianza del 99%, el comespondiente miervalo de
confianza para la proporcion de daltomces de la poblacion.

Solucion:
a) p=0.30 proporcion de dalténicos

Error menor que 3.1 % n="?

a 0.05
1-a=0952P(Z<242) =1-5=1-—==0975 2, = 1.96

. PP oai e, [03°07 oo [021 0031 021 (0.031>2
= S A 031 =196 031 = =
Za/2 n n n 196  n 1.96

0.2
n>——=>n>83948
(0 031)
1.96
El tamafio de la muestra debe ser de 840 personas, como minimo, para que el error cometido en la
estimacion de p sea inferior al 3.1 %

b) n=64
p = 0.35 proporcion muestral de dalténicos

a 0.01
1—a—099=>P(Z<za/2)—1———1———0995=>za/2—2575

f /p (1—p)
LC.=|p—2zq- ,P+Za/2 ]
035 065 035 065
=10.35—-2.575- 0.35+ 2.575 -

[0.1965,0.5035]

El porcentaje de dalténicos estd entre el 19.65 % y el 50.35 % con un nivel de confianza del 99 %.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema B.2:

L, En cierta region, el peso de los jovenes que suffen diabetes fipo 2 sigue una dismbucion normal de

media 39 kilogramos y desviacion hpu:a 1gual a 20 kilogramos. Deternunar:

a) El porcentaje de jovenes de esa rezion, con diabetes fipo 2 que pesa entre 36 y 100 kilogramos.

b} La probabihdad de que el peso medio de un grupo de 25 jovenes de esa region, con diabetes fipo 2,
sea supenior a 90 kilogramos.

Solucion:
X = peso de jévenes con diabetes tipo 2
X ~ N(89,20)

a) P(86 <X <100) = (862 ¥<z< %;89) = P(—0.15 < Z < 0.55) = P(Z < 0.55) —
P(Z < —0.15) = 0.7088 — (1 — 0.5596) = 0.2684.

El 26.84 % de los jovenes con diabetes tipo 2 pesan entre 86 y 100 Kg.

b) n=25jovenes

distribucién de las medias muestrales X ~ N (,u, ) = X ~ N(89,4)

P(X > 90) = (Z > 20~ 89) P(Z > 0.25) = 1 — 0.5987 = 0.4013.

La probabilidad de que el peso medio de un grupo de 25 jévenes, con diabetes tipo 2, se superior a

90 kg es de 0.4013.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema B.3:

3. Un rincon de una plaza tiene una superficie limitada por y=|x—3) e y=—3x+9 (x=0, y=0). Si se

mide en metros, se pide:

a) Fepresentar la superficie.

b) Para hacerla transitable, se ha de rellenar de hormuigon cuyo coste (nchndo trabajo y transporte) es de
70 enros por mefro cuadrado. 51 se desperdicia las dos novenas partes del hormigon comprado,
jcuanto costara hacer el relleno?

Solucion:
a) Hallamos los puntos de corte de ambas funciones:
(x—3)2=-3x+9>x>-6x+9=-3x+9=>x*-3x=0=>x,=0;x, =3

y1=9y,=0
g
Q\A

o

-1 0 1 2 4 5 6 7 8

b) Calculamos el area entre las curvas:

—x3+3x23_ 3,33 9,
3 T2 T 3Tz T2

3 3
f [(=3x +9) — (x — 3)]dx = f (—x? + 3)dx =
0 0

Si se desperdician 2/9 del hormigdn comprado, entonces 7/9 partes de la cantidad comprada X seran
4.5 metros cuadrados.

7 __ 459 70-4.5-9

5 x=45=2>x=——=579 m? El precio sera = 405 €.

Costara hacer el relleno 405 euros.
Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2018 — 2018. Autora: Lidia Esther Fumero Acosta
Comunidad Auténoma de Canarias Revisor: Luis Carlos Vidal Del Campo

www.apuntesmareaverde.org.es LibrosMareaVerde.tk

—T
Textos Marea Verde




“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema B.4:

4. Un ahmmo paga 3 ewros al comprar fres lapices, un mmpreso y dos carpetas. El doble del precio de un
lapiz excede en cinco céntimos de euro a la suma de los precios de un impreso y de una carpeta. 51 cada
lapiz costara cinco céntimos de euro mas, entonces su precio duplicaria al de yma carpeta.

a) Plantear el commespondiente sistema de ecuaciones.

b) Calcular el precio de cada lapiz, impreso y carpeta.

Solucion:
a) L =precio del lapiz (en euros) 3L+1+2C=3
| = precio del impreso (en euros) 2L=1+C+0.05
C = precio de la carpeta (en euros) L+0.05=2C
b) L —2C =-0.05
3L+1+2C=3

2L -1 -C =0.05

Resolviendo por el método de Gauss:

1 0 -2 =005\ P23 ( 0 -2 =005 1 0 -2 =005
3 1 2 3 -I2Ehy 3 1 § Sis|-122y ¢ 1 8 315
2 -1 -1 005 0 -1 3 015 0 0 11 33

11 =33=>C= 03€
[+8C=315=>1=315-8-03=>1=0.75€
3L+1+2C=3=3L+075+2-03=3=>L=055%€.

Solucién: el lapiz cuesta 0.55 €, el impreso 0.75 €y la carpeta 0.3 €.
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EVALUACION DE BACHILLERATO
PARA EL ACCCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAT)
FASE GENERAL
CURS0O 20158-2019

MATERIA: MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS (3)
SOCTALES T

Convocatoria: (JULIO

- Cada alumno debe elegir solo una de las pruehas (A o B).

- Cada una de las preguntas tiene una puniuacién mixima de 1,5 puntos.

PRUEBA A

1. Una empresa informatica comercializa un programa de retoque fotografico. Un 50% de las licencias de

este programa se han vendido para sistemas Windows, un 40% para MacO5 v un 10% para Limux.

Transcurrido un afio de la compra, renuevan la licencia un 90% de los usuarios de Windows, un 60% de

los de Limux v um 75% de los de MacO5.

a) Construr el drbol de probabilidades.

b} Se recibe una llamada de un nsuane que ha renovado la licencia. ;Cual es la probabilidad de que sea
un usuaro Limix?

c) Seeligen al azar 10 propietanios de licencias de este programa para uma encuesta de opinion. ;Cual es
la probakilidad de que al menos uno de ellos sea usuario Lnox?

1. Un estudio sobre la proporcion de habitantes mayores de 60 afios, sin dispositivos méviles, de una

determinada cindad, ha dado el imtervalo de confianza [0,1804, 0,2196], con um nivel de confianza del

95%. Suponiendo que dicha proporcion se puede aproximar per una distribucién normal:

a) ;Cual es la proporcidn muestral de habitantes sin dispositivos moviles?

b} ;Cual es el tamafio de la muestra utlizado?

c) Conwm mivel de confianza del 99%: y con la musma informacion muestral, jcual seria el comespondiente
mtervalo?

3. El beneficio de un pargque acuitico depende, principalmente, de la estacion del afio. La funcién que
representa el beneficio, expresado en millones de ewros, durante el altime afoe fraccionado en meses es:

i+ 8
5 0=x <4
flx) = 2 .
—x*4+ 12x — 26, 4=x=8

&, B<x=12

Justificando las respuestas:

a) Representar graficamente la funcion. ;Cudndo ha crecido y decrecido el beneficio?

b} Calcular en qué momentos se ubtl.memu los beneficios maximo y mimmo v a cudnto ascendian estas
cantidades.

c) ;Cuindo fue el beneficio igual a 6.000.000 €7

4. Una carpinteria construye mesas y armarios de oficina whlizando tableros de aglomerado de idéntica
medida. Para constmur una mesa se requieren 2.5 tableros, y para constnur una estanteria se necesitan §
tableros. Para ensamblar las piezas se ufilizan 10 tomillos en cada mesa y 60 tomillos en cada estanteria.
El almacén dispone de 740 tableros v 6200 tormllos. Por cada mesa se obtiene mn beneficio de 80€, por
cada estanteria un beneficio de 120€ ¥ se flene que satisfacer ma demanda minima de 30 mesas y 60
estanterias. Suponiendo que siempre se vende toda la produccion, si se quiere maximizar los beneficios:

2) Formmlar el comespondiente problema de programacion lineal v representar la region factible.

b} ;Cuéntas mesas v estanterias se deben fabricar con los tableros y tomillos dispombles en el almacén?

Cual es el valor del beneficio optimo?
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CONVOCATORIA

EXTRAORDINARIA
PRUEBA B

1. Debido a la problematica de trafico por las mafianas en el acceso a las principales ciudades, una empresa

quiere estudiar el tiempo empleado en legar al puesto de trabajo de sus trabajadores. Para una muestra de

100 empleados, se ha obtenide wn tiempo medie de 40 mimitos. Si la variable signe una distmbucion normal

cuya desviacion tipica es de 12 munutos,

2) Determinar el infervalo de confianza para la media con un nivel de confianza del 88%.

b) Qué tamafic mmestral se necesita para estimar el tiempo en legar al trabajo. con i emor menoer de 4
minutos v con un mvel de confianza del 95%:7

1. En una empresa hay 250 empleados. Su edad sigue una dismbucion nommal de media 44 afios y de

desviacion tipica 18 afios.

a) (Cuintos empleados se espera que haya con mas de 62 afios?

b) ;Cuintos empleados se espera que hava con menos de 40 afies?

¢} Halla el mimero de empleados que podria conseguir el camet joven de transporte que promociona el
Ayuntamiento si el requisito es ser mayor de edad y no haber complido los 30 afios.

3. En una pared, a la entrada de un puerte pesquero, se va construir

un mosaico de pledra en forma de pez como indica la figura adjpmta, s A s
defimida por las parabolas y, =—#x*+x+5 E}?2=%I2—x+ , '“‘x,\ y
5, entre x = 0 v x = 12. Los valores de x e y se expresan en metros. f‘\
a) Determunar la superficie total de la figura. i b

b} Para comstnur el mosaico, la empresa A asegura que es capaz de
recubrir de piedra 1 m* de superficie en 1.5 horas de trabajo, v
cobra cada hora a 120€. Ta empresa B afirma que tarda 2 horas en recubnr 1 m? de superficie y cobra
la hora a 85€_ Asimizsmo. la empresa A cobra 10€ por m” de piedra, mientras que la empresa B cobra
12€/m* por el mismo tipo de piedra. ; Qué empresa hard el trabajo con un menor coste?

4. En un centro educative se imparten ensefianzas de ESO. Bachillerato y Ciclos Formatives. 51 sumamos
el 20%s del alummado de ESQ, con el 20% del alummado de Bachillerato y el 40%: del alumnado de Ciclos
Fommativos se obtienen 42 ahuomos mas que el 20% del ahmnado total del centro. Asimismo si sumamos
el mimero de alumnos de ESO més la mitad de los de Ciclos Formativos obtenemoes 40 ahmnes menos que
el total de mamiculados en Bachillerato. 51 el centro tiene en total 1113 alomnos,

a) Plantear el comespondiente sistema de ecuaciones.

b} Hallar el noimere de matriculados en cada tipo de ensefianza
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Flx)=P(Z<x)

ol om 002 o003 o004 o005 o008] o0o07] o0p0e| om9

0| oso00] o5040] osS0s0] os5120] osie0] o.5199] 05238 os27e| os3ie] o535
01| o5308] 0.5438] 05478 05517 05557 0.5506] o5638] 05875 05714 05753
02| os7ea| oss3z| oser1| oseio| ose4s| osser| oeo2e| osoe4| oetoa| oer
03] op17e| o217 oFzss| osezsa| oeaz1] oe2es| oe4oe| o.e4sz| oesen]| osesiy
04| oesse| pese1| oeeze| oeses| oevoo| oe7as| oeTvz| o.esps| oessa| osaTe

05| 08815| 0.8950| 0D6%85| 07019 07054 0.7088| 07123 07157 0.7190| 07224
06| 07257 07201 07324| 07357 07388 0.7422| 07454 0.7486| 07517 | 07548
07| 07580 07611 O7842| 07673 07704 07734 07764 0.7784| 0.7823| 07852
08| 07881 0.7910) 07938| 07967 07995( 0.8023| 08051 0.B078| 0.8108| 0.8133
09| 08158 0.8186| 08212 08235 08264 0.8280| 0.8315( 0.8340| 0.8365| 0.8389

1 05413| 08435 05451 0.8485) 08508| 0.8531] 08054 0.8577| 08500 | 08821
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22| 08881 093864 09868| 09871 09875( 0.087v8| 0.9831( 0.8884| 098587 | 0.8880
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29| 009821] 09882 09952) 09983 00524 00984)| D9035) 0.0985]) 00086 ( 00088

S| 00DEY| D00987| O00O0S7| 00982| 00028 0,0080| 00020 0,0080] 09000 | 0,0000
31| 09000| 00001 09001| 0.0001| 09002( 0000Z)| 0.0022| 0000Z| 09082 00003
32| 09023) 00053 0D0004) DO0004) 00004( 00004)| DODO4) 00005]) 00005 00005
33| 0go95| 09905| 00995| 09095 00996| 00996 09096 0.9996| 09095 09947
34| 0g0g7| 09987 09997| 09997 00957| 0.9057| 0.9087| 09997 09097 | 00908

35| 080808 09995 09988 00903 09098 00908| 0.90098( 0.0968| 02008 | 0.0988
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SOLUCIONES PRUEBA A CONVOCATORIA
EXTRAORDINARIA

Problema A.1:

1. Una empresa informatica comercializa un programa de retogque fotografico. Un 50% de las licencias de

este programa se han vendido para sistemas Windows, wn 40% para MacOS v un 10% para Limux

Transcurndo un afio de la compra, renuevan la heencia un 90% de los usuanos de Windows, un 60% de

los de Linux v un 75% de los de MacOS.

a) Construr el arbel de probabilidades.

b} Se recibe una llamada de un usuano que ha renovado la licencia. jCual es la probabilidad de que sea
un usuang Limx?

c) Seeligen al azar 10 propietanios de licencias de este programa para una encuesta de opimen. jCual es
la probabilidad de que al menos imo de ellos sea usnanoe Lnux?

Solucion:
a)

-

Renueva

llo renueva

b)

P(R/L) - P(L) B
P(R/W)-P(W) + P(R/M) - P(M) + P(R/L) - P(L))
- 0.60-0.1
"~ 0.90-05+0.75-0.4 4+ 0.60-0.1

P(L/R) =

=0.074

La probabilidad de que sea de Linux es de 0.074.

c¢) Elntmero X de usuarios Linux entre los 10 elegidos sigue una distribucion binomial B(10, 0.1)

10
PX=21)=1-PX=0)=1- ( 0 )0.10(1 —0.10)° =1 —0.9%° = 0.6513
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Problema A.2:

2. Un estudio sobre la proporcion de habitantes mayores de 60 afios, sin dispositivos moviles, de una

determinada ciudad, ha dado el mtervalo de confianza [IEI 1804, 0,2196], con un mivel de confianza del

95%. Supemiendo que dicha proporcion se puede aproximar por una distribucion normal.

a) ;Cual es la proporcion muestral de habitantes sin disposifivos moviles?

b} :;Cuﬂf.'ﬂ el tamatio de la muestra utilizado?

¢) Conum mvel de conflanza del 99%: y con la nusma mformacion mmestral, j cual seria el correspondiente
mtervalo?

Solucion:

0.1804+0,2196

2) p=————=0.2

La proporcién muestral de habitantes in dispositivos mdviles es de 0.2.

b) [ﬁ— Zos2- f P Zepz - ‘“ Al = [0,1804,0,2196] 95% -> Z,.jp = 1.96
P-q — 0.2-08 —
— zup - (BT = 01504 02-196- [*222=0.1804

V0.16 0.4 _ 19604
0.2-0.1804=1.96 - T ———>= 0.0196=1.96 - T ——> VJn = YT ="

Vn =40 ——> n=1600

El tamafio de la muestra utilizado en el estudio es de 1 600 habitantes.

¢) 99% -> Zoqz =2.575

_ . f) q o _ " ’0.2- 08 . [02:08) _
(ﬁ Z‘xfz ﬁ‘l‘ zoc,"Z ) (02 2.975 1600 ,0.2 + 2.975 1600 )
= (0.17425, 0.--5?5)

Elintervalo seria de (0.17425, 0.22575)
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Problema A.3:

3. El beneficio de un parque acuatico depende, pnncipalmente, de la estacion del afio. La funcion que
representa el beneficio, expresado en mullones de euros, durante el alamo afio fraccicnado en meses es:

¥+ 8
7 0=<x =4
flx) = ; i
—x*+ 12x— 26, 4x<8
8, B<x=<12

Justificando las respuestas:
a) PFepresentar graficamente la fincion. jCuando ha crecido y decrecido el beneficio?
b} Calcular en que momentos se obfuvieron los beneficios maximo y mimmo v a cuanto ascendian estas
cantidades.
¢) ;Cuando fue el beneficio 1gual a 6.000.000 €7
Solucion:
a)
Milignes €“

:

a 2 a L _ @ =

Meses

Los beneficios han crecido desde el inicio del afio hasta el mes de junio. Han decrecido desde junio al
mes de agosto y se han mantenido constantes desde agosto hasta final de afno.

b) f(x)=-2x+12: -2x+12=0;. x=6
f'(x)=-2: f°(6) <0 : Se produce un maximo en el mes 6 (junio)
El minimo se produce al inicio del aio (enero)
f(6)=-6"+12:6-26=10 f(0) =
El maximo se alcanza en el mes de junio con un beneﬁcm de 10 millones de euros y
el minimo se alcanzé en el mes de enero con un beneficio de 4 millones de euros.

0+B

El beneficio maximo se alcanza en el mes de junio y es de 10 millones de euros, y el minimo, en enero,
de 4 millones de euros.

¢) —x*+ 12x—26=6.—x*+ 12x—-32=0:X;=4yX>=8

El beneficio es igual a 6 millones de € en los meses 4 (abril) y 8 (agosto). También desde agosto has-
ta final de afio.
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Problema A.4:

4. Una carpinteria construye mesas v armanos de oficina utilizando tableros de aglomerado de 1déntica
medida. Para constnur una mesa se requieren 2.5 tableros, y para constnur una estanteria se necesitan 6
tableros. Para ensamblar las piezas se utilizan 10 tormllos en cada mesa y 60 tormllos en cada estantenia.
El almacén dispone de 740 tableros y 6200 tormllos. Por cada mesa se obhene un beneficio de 80€, por
cada estanteria un beneficio de 120€ y se fiene gue satisfacer una demanda minima de 30 mesas v 60
estanterias. Supomendo que siempre se vende toda la produccion, si se quiere maximizar los beneficios:

a) Formmlar el comespondiente problema de programacion lineal y representar la region factible.

b} ;Cuantas mesas v estanterias se deben fabricar con los tableros y tomillos dispombles en el almacén?

i Cual es el valor del beneficio optimo?

Solucion:

Si llamamos M al nimero de mesas y E al nimero de estanterias construidas, tenemos que la funcién a
maximizar es:

f(M,E) = 80M + 120E

. o 2.5M + 6E < 740
sujeta a las restricciones: 10M + 60E < 6200
M =50
E =60

o
o
I

Estanterlas

3 -

Graficamente:

Los vértices de la region factible son:

Mesas

e V, =(50,60)

10M + 60E = 6200

M — 50 }=>60£'=6200—500=5700=

25M+6E =740)_ 1eny_ _ e
s 6200} = —15M = —1200 = M = 80
= (740 — 2.5-80)/6 = 90 =

o 25M+6E = 740} = 2.5M = 740 — 360 > M =

E =60
Vi = (152,60)

740-

Evaluamos la funcién objetivo en los vértices:

f(V1) = 11200, f(V2) = 15400, f(Vs3) = 17200, f(Va) = 19360

Por tanto, la solucién dptima se encuentra en V4 y consiste en fabricar 152 mesas y 60 estanterias. El

beneficio sera 19 360 €.
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SOLUCIONES PRUEBA B CONVOCATORIA
EXTRAORDINARIA

Problema B.1:

1. Debido a la problematica de trafico por las mafianas en el acceso a las pnncipales cindades, una empresa
quiere estudiar el nempo empleado en llegar al puesto de trabajo de sus frabajadores. Para una muestra de
100 empleados, se ha obtemdo yn hempo medie de 40 minutos. 51 la vanable sigue una dismbucion normal

cuya desviacion tipica es de 12 nunutos,
a) Determunar el infervalo de confianza para la media con un mivel de confianza del 83%.
b} ;Qme tamano muestral se necesita para estimar el tempo en llegar al trabajo, con wm emmor menor de 4

munutos v conl un nivel de confianza del 95%7
Solucion:

a)[ —Zg/2° J_,x+za;2 \(_] [40 1.555 - J_
88% —> Zyyp = 1.555

40 + 1.555 - J= = [38.134,41.866]

El intervalo de confianza para la media con un nivel de confianza del 88 % es de (38.134, 41.866).

DE=ze % - 4=l.96-\1/—; > Yn=222 . =588 > n=34.57
95% — Zoqz =1.96

Como N tiene que ser un entero, el tamafio muestral debe ser mayor o igual a 35 empleados.
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Problema B.2:

2. En una empresa hay 250 empleados. Su edad sigue una distnbucion normal de media 44 afios y de

deswiacion tipica 18 afios.

a) jCuantos empleados se espera que haya con mas de 62 afios?

b} ;Cuantos empleados se espera que haya con menos de 40 afios?

c) Halla el numero de empleados que podria conseguir el camet joven de transporte que promociona el
Aymtamiento s1 el requusito es ser mayor de edad y no haber cumplido los 30 afios.

Solucion:

a) X="Numero de empleados de cierta empresa™ ~ N(44. 18)
P(X>62)=P(Z>1)=1-P(Z<1) = 1-08413 = 0.1587
250 - 0.1587 =39.675
Se espera que 40 empleados tengan mas de 62 anos.
b)P(X < 40) = P(Z < —022) = P(Z > 022) = 1- P(Z < 0.22) = 1- 0.5871 = 0.4129
250 - 0.4129=103.225
Se espera que 103 empleados tengan menos de 40 afios.
c)P(18 =X =30) = P(—144 <Z =-0.78) = P(0.78 =<Z <144) = P(Z =144 —
P(Z =0.78) = 0.9251 - 0.7823 = 0.1428
250 - 0.1428 =35.7
Se espera que 36 empleados tengan entre 18 y 30 aiios.

a) Se espera que 40 empleados tengan mas de 40 afios.
b) Se espera que 103 empleados tengan menos de 62 afios.

c) Se espera que 36 empleados tengan entre 18 y 30 afios.
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Problema B.3:
3. En una pared, a la enfrada de un puerte pesquero, se va construir
un mosaico de piedra en forma de pez comoe indica la figura adjumta, L .
defimda por las parabolas ylz—ﬁxz+x+53y2:ﬁ:r3—x+ - H'Hx_ y
5, entre x = 0 v x = 12. Los valores de x e y se expresan en metros. ;,"(\
a) Determinar la superficie total de la figura. e TN
2

b} Para consinur el mosaico, la empresa A asegura que es capaz de
recubrir de piedra 1 m* de superficie en 1.5 horas de trabajo, v

cobra cada hora a 120€. La empresa B afirma quetarn:ln”humsmmcubm 1 m* de superficie y cobra
la hora a 85€. Asimismo, la empresa A cobra 10€ por m* de piedra, mientras que la empresa B cobra
12€/m* por el mismo ﬁpn de puedra. ;(ue empresa hara el trabajo con vn menor coste?

Solucion:
a) Determinamos los puntos de corte de las parabolas:
1++512+5=>2 2x=0=
101 X = 101’ X 101’ X =

=0

=x2 —10x = 0= x(x — 10) = 0=>{ -

La superficie total es entonces:

10 12
f (y1 (x) — yz(x)) dx + f (yz(x) - yl(x)) dx =
0 10

10 2 12 2
J; (—%x +2x)dx+f (é—dx ~—2x)dx—

i g R e =
10

20 3 20 3
—2000 + 100 + (—3456 144 —2000 + 100) —544 + 56 = 46.9333m?
- = = = — = . m
60 60 60 60
La superficie total es de aproximadamente 47 mZ.
b)
Empresa A:
e Tiempo empleado: 46.9333 - 1.5 = 70.3999 horas
e  Coste mano de obra: 70.3999 - 120 = 8447.994€
e (oste de la piedra: 46.9333 - 10 = 469.333 €
e  (Coste total: 8447.994 + 469.333 = 8917.327 €
Empresa B:
e  Tiempo empleado: 46.9333 - 2 = 93.8666 horas
e  (Coste mano de obra: 93.8666 - 85 = 7978.661€
e (Coste de la piedra: 46.9333 - 12 = 563.1996 €
®  (Coste total: 7978.661 + 563.1996 = 8541.861 €
Por tanto resulta mas barata la empresa B.
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Problema B.4:

4. En un centro educativo se imparten ensefianzas de ESO, Bachillerato y Ciclos Formatives. 51 sumamos
el 20% del alumnado de ESO, con el 20% del alumnado de Bachillerato y el 40%: del alumnado de Ciclos
Formativos se obtienen 42 alumnos mas que el 20% del alhmnado total del centro. Asinusme 51 sumamos
el mmero de alumnos de ES0O mas la mitad de los de Ciclos Formatives obtenemos 40 alumnos menos que
el total de matnculados en Bachillerato. 51 el centro tiene en total 1115 alumnos.

a) Plantear el comrespondiente sistema de ecuaciones.

b} Hallar el nimero de matneulados en cada ipo de ensefianza.

Solucion:

X = numero de alumnos de ESO X+y+z=1115

Yy = ndmero de alumnos de ESO 0.2x+ 0.2y +0.4z2 =42 + 0.2-1115
Z = ndmero de alumnos de ESO x+§+40 =y

Simplificando las ecuaciones:
x+y+z=1115
x+y+2z=1325
2x — 2y +z=-80

Resolvemos el sistema por el método de Gauss

1 1 1115 I"_:-;'f}!_l 1 1 1 1115
1 2 1325 — 0 0 1 210
-2 1 -80 0 -4 =1 =2318

De la segunda ecuacién: z =210

o bt

—2100

De la tercera ecuacién: —4y —z = —-2310= —4y =-2310+ 210>y = =525

De la primera ecuacion: x+y+z=1115= x+ 525+ 210 = 1115 = x = 380

En el centro hay matriculados 380 alumnos de ESO, 525 de Bachillerato y 210 de Ciclos Formativos.
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